

4
中国中医药报
学术与临床

清浊是《内经》的基本概念

张其成

《内经》中“清”与“浊”的概念，贯穿始终，是理解《内经》理论体系的关键。清者，轻清、上升、属阳；浊者，重浊、下降、属阴。清浊之分，体现了阴阳对立统一的哲学思想。在生理上，清者上升以养神，浊者下降以成形。在病理上，清浊不分则百病丛生。《内经》通过清浊理论，构建了天人合一、形神合一的医学体系。

盗汗未必尽属阴虚

张其成

盗汗，即入睡时汗出，醒后即止。传统认为盗汗多属阴虚火旺，但临床实践中，亦有因气虚、阳虚、痰湿所致者。辨证时需结合全身症状，不可一概而论。治疗当以辨证论治为原则，灵活运用补虚、敛汗、化痰等法。

李东垣笔下的“内伤百病”

张其成

李东垣《脾胃论》中提出的“内伤百病”理论，是中医史上的一大创举。他认为“脾胃为后天之本，气血生化之源”，脾胃受损则百病由生。这一理论深刻影响了后世医家对消化系统疾病的认识，至今仍具有重要的临床指导意义。

李富玉治疗帕金森病验案

张其成

帕金森病是一种神经退行性疾病，治疗难度大。李富玉医生运用中医辨证论治，结合个体化用药，取得了显著疗效。本案详细记录了患者的病情演变、辨证思路及用药过程，为临床提供了宝贵经验。

2009年10月22日 星期四

← 上一篇 下一篇 →

第4版: 学术与临床 上一版 ◀ ▶ 下一版

版面导航



第1版
今日要闻



第2版
综合新闻



第3版
视点

标题导航

（此处为标题列表区域，内容略）

- 清浊是《内经》的基本概念
- 盗汗未必尽属阴虚
- 李富玉治疗帕金森病验案
- 李东垣笔下的龙胆泻肝汤

盗汗

□ 马家驹

盗汗,指寐时汗出,觉时汗止之证。盗汗汗、阴虚盗汗”一语耳熟能详,但害人亦溪心法·自汗》曰:“盗汗属血虚、气虚盗汗亦各有阴阳之证,不得自汗必属阳虚,盗

辨证论治是中医的生命力所在,故在辨别六经方证,即《伤寒论》所言;观其

今年国庆节期间治疗一例严重盗汗,入院诊断风寒湿痹,患者盗汗一年余,曾在芪用至50g而不效。入院后,一方面采用艾只有盗汗,稍有恶风,晨起枕头因汗出而来判,病位在表,属太阳病,为营卫不和。桂枝10g,生石膏45g,白芍10g,生姜10g,服用第一剂后,晨起汗出即明显减少,二意。

《伤寒论》201条:但浮者,必盗汗出有实者,悉当和表而已,不可不知也”。脉浮出,而是夜间盗汗,分析如下:白日阳气到休息,正气得到一定恢复,从而有能力驱除外邪,故盗汗缠绵而不愈。虽病位在条“此无阳也。不可发汗”,故治法为微

此案只有盗汗一症明显,根据六经辨未解、邪气在表,以麻黄、桂枝、白芍、温之性,以免大汗,同时兼清郁热。姜、故盗汗自止。

◀ 上一篇 下一篇 ▶

国内统一刊号: CN11-0153 邮发代号: 1-140(国内) D-1138
地址: 中国北京市朝阳区北沙滩甲四号 邮编: 100192 电话:
传真: 64854537 mail:cntcm@263.net.cn 广告热线: 6485
Copyright 本网站内容版权所有,未经许可禁止转载, All Right